

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

## DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.  
Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

### PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00

## HIDRÁULICA LOCAL

En la conciencia popular está la necesidad de agua que Toledo padece. Y entendiéndolo así, interpretando fielmente el sentir del pueblo, el actual Municipio ha resuelto el aspecto más interesante del problema: aprobado está un proyecto de traida de aguas potables autorizado por el Estado. No cabe hacer más.

El tiempo hará lo restante, pese á los temperamentos de inusitada vehemencia é impresionabilidad, pues las obras de un abastecimiento de aguas, son algo más que el revoco de una fachada ó la instalación de una cocina económica.

Pero dejando á un lado esta fase del problema —ya que afortunadamente está resuelta— hemos de ocuparnos de la cantidad de agua del Tajo, indispensable para atender las múltiples exigencias de la higiene pública y privada. Y bueno será hacer constar que inútilmente se opondrán, á las cada día más numerosas necesidades de la higiene, algunos criterios anacrónicos, de un reaccionarismo científico incuestionable.

Antes de manifestar nuestra modesta opinión, haremos una pregunta. ¿La elevadora que sube á la población el agua del Tajo, lo hace en cantidad suficiente? Opinamos negativamente. Es preciso duplicar la cantidad de agua, para lo cual es indispensable la adquisición de una máquina nueva de más potencia. Y no menos preciso es enseñar á los vecinos que, si todos tenemos derecho á la vida; también tenemos derecho al agua. Porque no es un secreto para nadie, que en muchas casas permanece siempre abierto el grifo del agua; y es que la capacidad de egoísmo que envuelve nuestro espíritu, nos hace miopes para el bien ajeno; sin pensar un momento que, desperdiciando el agua, hacemos un gravísimo daño al vecino que vive en sitio próximo á nuestra casa, y en lugar de mayor elevación, y mientras permanecen los egoístas sordos al charlo del agua, que sin prestar ningún servicio vuelve al río, nuestro bendito conciudadano se contenta con increpar in mente al servicio municipal, cuando lo más adecuado y justiciero que hacer pudiera, sería dar de porrazos al derrochador de agua que considera una estupidez el preocuparse del vecino de al lado...

Es de inaplacable necesidad que el Ayuntamiento resuelva esta cuestión de moral hidráulica... Y perdonen los lectores la ramplonería de la frasecita.

No hay derecho que ampare tan irritante desigualdad. En nuestro siglo, que tanto laboró la cultura para fomentar las infinitas y humanas formas de la solidaridad, no tienen razón de ser cosas como la que nos ocupa. ¿No causa enojo el que la desaprensión de unos cuantos egoístas que no dan valor al agua, sea el motivo de que la falta de tan precioso líquido tenga caracteres más alarmantes de los que justamente debiera tener?

Es preciso recurrir al contador de agua. Existe en las grandes urbes, y la más elemental equidad justifica su inmediata aplicación. Siendo módico el precio del metro cúbico, el vecindario, en general, iría ganando. Los dueños de jardines y establecimientos en donde se consumen grandes cantidades de agua, verían aumentado el presupuesto de gastos, pero tendrían la seguridad absoluta de que siempre podrían disponer de las cau-

tidades precisas para atender debidamente á sus necesidades. Y desaparecerían esas vergonzosas fuentes que tienen el grifo roto, y que en los húmedos patizuelos constituyen sangrías eternamente abiertas para perder una riqueza común, un patriotismo de todos, que, por serlo, merecedor es de todos los respetos de las gentes honradas.

¿Resultado práctico de los contadores? Vaya un hecho histórico de cuya autenticidad podemos ofrecer datos. En una próspera y populosa ciudad del norte de España, espléndidamente dotada de agua, empezaron á llover reclamaciones sobre el Municipio porque la escasez dejábase sentir. Reuniéronse los técnicos, y tras largas experiencias, pudieron comprobar que se perdían enormes cantidades sin aprovechamiento. Y consecuencia de su informe fué el acuerdo municipal de instalar los contadores. Y se instalaron inmediatamente. Resultado: que cerca de 400.000 litros diarios sobraban de los suministrados por los manantiales, y que no se ha vuelto á dar el caso de que nadie se queje de la escasez de agua...

X.

Desde la villa y corte

## El duende en la guerra

El Cuento del Portugués.

Un paréntesis.—Las amenazas de Alemania.—Ante la caída de Tsing-Tao. Los procedimientos alemanes.—El Cuento del portugués.

Alemania, al saber que los japoneses han hecho capitular Tsing-Tao, no ha tenido más gesto que el de una amenaza furibunda. Y sin hablar de las consecuencias de la capitulación de Tsing-Tao, grita, cerrando un puño, elevándolo y apretando los dientes: ¡Ay de los japoneses!... ¡Ya nos vengaremos!... ¡Ya arreglaremos cuentas!...

Es verdaderamente admirable el espíritu de los alemanes.

Crean en el triunfo de sus armas; no dudan ni un instante de la victoria definitiva de su ejército; conservan una fe ciega en el Estado Mayor de Alemania y aceptan todas las noticias que sobre la guerra comunica ese Estado Mayor; sin pensarlas ni buscar su comprobación ni razonar sobre ellas; rechazan de plano los rumores que puedan llegar hasta ellos referentes á victorias de sus enemigos, y, día tras día, creen sinceramente en la pirámide de malla que entretejen las autoridades germánicas, desde el Kaiser como punto culminante, vértice único y centro supremo, hasta la base amplia y complicada de los empleados representantes de la suprema autoridad por delegación delegada por otra delegación sucesiva.

Y con fe de fanáticos; con acento de incondicionales; con seguridad de convencidos gritan, hasta enronquecer, como razón incontrovertible, como argumento irrefutable, como resumen que no hay derecho á discutir: *Deutschland uber alles*. «Alemania sobre todo»...

A los pocos días de empezar la guerra, todos los alemanes decían con un convencimiento absoluto: «Antes de una semana entraremos en París».

Luego aseguraron: «El Kaiser se instalará en el Kremlin de Moscow».

Después: «En Tsing-Tao se estrellarán los japoneses».

Llevamos cerca de cuatro meses de guerra.

Los alemanes se van retirando lentamente de sus posiciones del Oeste.

En Flandes, la derrota de los alemanes ha sido decisiva en razón directa con el esfuerzo desarrollado.

En Polonia, los alemanes habían avanzado en tres meses en todo el terreno que los rusos les dejaron y en dos semanas han recorrido, batiéndose en retirada, más de doscientos kilómetros.

Los rusos se batían ya con los alemanes en terreno alemán por la Prusia oriental y por la Silesia.

El ejército austriaco está completamente derrotado y se retira precipitadamente por los Cárpatos, perseguidos por los rusos.

Los rusos han separado á los alemanes de los austriacos, evitándoles la retirada sobre Cracovia, que caerá pronto en manos de los rusos.

El golpe temerario de Turquía costará á Alemania todos los hombres, municiones y dinero que ha mandado allí.

Los japoneses se han apoderado de todas las islas alemanas del Pacífico y en Kiau-Chao ondea ya la bandera del Sol Naciente.

Las casas y hoteles de las grandes ciudades de Bélgica están llenas de heridos alemanes, porque el Estado Mayor alemán tiene muy buen cuidado de no enviar muchos heridos á las ciudades de Alemania para que el pueblo no se impresionase ni sospeche un desastre.

Los muertos de los alemanes son tantos, que en las costas de Flandes el mar los amontona como murallas al recogerlos de las desembocaduras de los canales flamencos.

Las deserciones del ejército alemán son numerosas.

Los ingleses conquistaron á los alemanes uno de los famosos morteros del 42 y los rusos tres; es decir, es secreto de los formidables y tan cacareados morteros máquinas de guerra, ya no es secreto y cuando llegue el momento, los aliados asediarán las plazas fuertes alemanas con sus propios terribles morteros.

Y sin embargo, los alemanes siguen diciendo: «*Deutschland uber alles*».

Y cuando no es posible ocultar la rendición de Tsing-Tao, no se les ocurre decir más que: «¡Ay de los japoneses!... ¡Y nos vengaremos!»

«¡Ay de los japoneses!... ¡Ya nos vengaremos!»... Pero ¿cuándo? ¿Cómo? ¿Cree Alemania que después de esta guerra los vencedores consentirán al águila cernirse majestuosa y soberbia, para que á la sombra de sus alas negras los pueblos escuchen atónicos su colosal graznido, que lanzará desde la altura?... ¡Pobres soñadores!... Bastante tendrá Alemania, reducida é impotente, con curarse sus heridas y reparar su debilidad...

Pero ella grita, amenaza; continúa tan soberbia...

¿No os acordáis de aquel cuento que pinta á un portugués caído al fondo de un pozo y que al ver que un español se asoma al brocal atraído por las lamentaciones, exclama, lleno de fanfarronería: «Español, si me sacas del pozo, te perdono la vida?»...

El efecto del cuento del portugués,

causa la amenaza de los alemanes ante la capitulación de Tsing-Tao.

¡Ahora, en estos momentos, en estas circunstancias tan adversas para Alemania, decir: «¡Ay de los japoneses!... ¡Y nos las pagarán!»...

«¡Ja, ja, ja!... ¡Qué graciosos!... ¡Como el cuento del portugués!... «Si me sacas del pozo, te perdono la vida»...

EL DUENDE DE LA COLEGIATA

## NUESTRO CANCIONERO

### ¿TIEMPO PERDIDO?

Me pides unos cantares para aliviar tus pesares ¡qué ilusión!  
¿Quién canta su pena tanta?... ¡Ahí va un montón!  
Que vibren en tu garganta igual que en mi corazón.

I  
Del cielo se ha roto el velo para mirar un poquito los ángeles desde el cielo, tu gitano cuerpecito.

II  
Para mí no hay alegría como llevar tu retrato con el de la madre mía.

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores  
**PIGA Y DELGADO**

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO  
MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA  
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid  
Enfermedades de Pulmón y Corazón:  
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO  
Médico del Hospital de San Juan Bautista.  
Medicina y Cirugía general:  
Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ  
Médico de la Mutualidad Obrera Toledana  
Enfermedades del aparato respiratorio y digestivo, todos los días de 3 á 5  
Se hacen toda clase de análisis y serodiagnostico.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO  
Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.  
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:  
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSÉS  
Enfermedades de los niños:  
Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ MORATE  
Enfermedades de los ojos, todos los días de 11 á 1

## JARDÍN DE LA INFANCIA

Clase particular de niños y enseñanzas especiales para adultos, en el antiguo Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza

FUNDADO Y DIRIGIDO POR  
**D. BERNABÉ FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ**

Maestro Superior, ex oficial del Cuerpo Facultativo de Telégrafos y Profesor de Gramática Castellana y Caligrafía de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.  
CALE DE LA MERCED, NÚM. 12 PRINCIPAL

PROFESORES:  
D. BERNABÉ FERNANDEZ De Educación Física, Intelectual y Moral.  
D. MARIANO M. JARABO De Francés.  
D. PEDRO ROMAN De Dibujo artístico.  
D. EUGENIO GORDO BARRIOS Auxiliar de Gimnasia.  
SRTA. CONCEPCIÓN FERNANDEZ De Párvulos y Dibujo de adorno.  
DOÑA ENRIQUETA MURILLO Auxiliar.

HONORARIOS. — Clase de párvulos, tres pesetas mensuales. — Clase elemental, cinco pesetas mensuales. — Clase especial de francés, aplicado á los monumentos artísticos de la ciudad, quince pesetas mensuales. Pago anticipado.

NOTA.—El Director de este Centro devuelve íntegros los honorarios percibidos si á los tres meses de asistencia puntual á las clases no justifican á los alumnos de un modo evidente adelantos en la instrucción.

### Sangre germánica

A la tranquila sonrisa de la gente que con el entusiasmo del combate recorrían ayer las calles, ha sucedido una expresión airada, solemne, casi lúgubre. La mano que ayer vibraba gozosa la espada al sol, ¡Ya verán nuestros enemigos, oprime hoy nerviosamente en silencio la empuñadura. La tristeza ha invadido nuestro corazón, nuestra voluntad se ha vuelto más implacable, más grande nuestra fuerza!

¿Qué ha sucedido? Una voz soía sale de la muchedumbre: El pueblo hermano nos ha hecho traición, Inglaterra nos ha declarado la guerra.

El hermano de allende el canal, en cuyas venas corre sangre que según las enseñanzas de la historia es sangre germánica, nuestra propia sangre, se ha unido a los cobardes organizadores del regicidio del Noyre, y a los franceses ofuscados por el delirio del desquite; se ha unido a los cobardes organizadores para sacar provecho y hacer negocio a costa nuestra en esta hora de prueba para Alemania. La «soberbia albión», ha sacado a relucir su alma de mercader, no quiere dejar escapar la ocasión de aparecer como tercero en la alianza con los locos y descamisados y cebar su codicia en el águila germánica.

La sangre de ese pueblo no es la nuestra, no, ¡y mil veces no! ¡La historia se ha equivocado! Y si hubo un tiempo en que sangre germánica y sangre inglesa brotaron fraternalmente unidas de la misma fuente, una de ellas se ha cambiado en el curso de los siglos. La voz de nuestra sangre germánica nos grita que nada tenemos de común con el espíritu que hoy impera en Inglaterra. Nosotros los alemanes nos hemos conservado puros de la mezquindad de sentimientos, mal encubierta en la declaración de guerra al gabinete de Londres, en la que se vislumbra la ruín envidia del mercachife.

Nosotros no nos hemos manchado con una política que carece de valor para obrar cuando no se nos ataca en pandilla a un pueblo solo. Numerosos casos prueban elocuentemente que Alemania ha sido siempre fiel a los principios de su ética que le ordenan atacar abierta y francamente al enemigo.

Durante estos cuarenta y cuatro años de paz, Francia, paralizada por complicaciones interiores y exteriores, ha estado más de una vez en nuestro poder, y nosotros no hemos desenvainado nuestra espada: ¡La espada alemana no ataca sino a un adversario libre! Y Rusia también estuvo a nuestra merced cuando cayó vencida después de haber estado atado largo tiempo a los campos de batalla de la Manchuria.

Nosotros permanecemos tranquilos obedeciendo a los magnánimos impulsos del espíritu germánico que no permite la lucha con el prisionero ni con el herido.

¡Así obran los alemanes! Y, sin embargo, somos también comerciantes, en la tierra y el mar, lo mismo que aquellos que hoy nos arrojan el guante. Pero nosotros no explotamos, como usureros, no traficamos con nuestra moral. Somos imperiales mercaderes, y no nos unimos a los haraposos y los locos para ir a recoger botín de bandoleros. Nuestra sangre germánica no tiene ya nada de común con el hermano allende el canal.

Desde hace años, millones de alemanes estaban tácitamente convencidos de esta verdad. La noche que acaba de pasar se ha encargado de pregonarla ante el mundo entero. Jamás el alma alemana se hubiera avenido a hacer alianza con la sordida barbarie del Este. Jamás una nación que ha colocado siempre los ideales intelectuales y morales en más alta estima que los intereses de dinero, hubiera podido unirse al salvajismo y a la inmoralidad, para destruir los baluartes que protegen a Europa contra las hordas moscovitas y la aislan de tendencias morales, cuya miseria y baja se han manifestado en estos días en toda su odiosa desnudez.

No, no hemos perdido un hermano. El de allende el canal se ha vanagloriado indebidamente de un parentesco que no ha existido. Nosotros lo rechazamos no tenemos con él nada de común.

Lo repetimos, no hemos perdido ningún amigo. Hemos aprendido, sí, a confiar únicamente en nosotros mismos; sabemos ahora que no tenemos más amigos que nuestra propia fuerza y la espada en nuestras manos. Y sabemos también que en la sagrada tribulación del momento no habría un sólo hombre en todo el Imperio que no corra presuroso a empuñar las armas y a sacrificar su labor y su vida en esta guerra nacional. Cesaron las luchas políticas, no hay más partidos; el estandarte guerrero tremola sobre nosotros y bajo los colores negro, blanco y rojo toda la sangre germánica se ha unido llena de fe y de voluntad.

Un poeta ha dicho: «El hombre más fuerte es el que permanece solitario».

Y nosotros estamos solos. Alemania en armas desde el Rhiin hasta el Danubio, y alrededor nuestro un mundo de enemigos. Pero, este espléndido aislamiento, será maravillosa fuente de fuerzas no sospechadas antes. No tememos a nuestros enemigos, no tememos a Inglaterra. Tenemos la convicción de vencer, porque eternamente, desde que el mundo existe y una suprema sabiduría dirige los destinos humanos, la honradez y la lealtad han triunfado sobre las intrigas de los traidores, de las frías combinaciones de los miserables.

Llevamos al combate el convencimiento de la sagrada justicia de nuestra causa. Este convencimiento nos dará fuerzas superiores a las humanas y con estas fuerzas venceremos.

Correrá la sangre germánica, y del ensangrentado suelo saldrá nueva simiente que ha de florecer más tarde con magnificencia no alcanzada hasta ahora. No contemos a nuestros enemigos, sería perder el tiempo. Combatiremos con alegría y llenos de fe. El espíritu germánico está en peligro!

(Del Berliner Lial-Anzeiger.)

### Santisteban y Compañía.

ZOCODOVER 4 y SILLERÍA 22  
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR  
Material electricidad. Bombas. Tubos. Chapas. Puntas-Paris. Alambres. Tornillage. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y grasa industriales. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIO

### SOBRE LA GUERRA

### La aurora de la victoria

Ernest Lavisse, el eminente profesor de Historia de la Universidad de París ha pronunciado, con motivo de la reapertura del curso en la Facultad de letras, un hermoso discurso, en el que puntualiza en la siguiente forma el papel que representa Francia en la historia de la Humanidad:

«Nosotros—ha dicho Lavisse—, que somos un pueblo viejo el primero que salió de los escómbros del Imperio romano para buscar y hallar nuevos destinos; nosotros, que tanto hemos trabajado con el cerebro y con las manos; nosotros, que tenemos ciertamente defectos y que hemos cometido más de una falta grave en el curso de nuestra historia, que en todas las horas de la Humanidad hemos cumplido alguna misión de acuerdo con nuestro genio, nosotros, artistas inventores de monumentos y de poemas, disquisidores en los tiempos escolásticos y creadores de la filosofía moderna; nosotros, que hemos ensayado todas las formas políticas y sociales; la primitiva monarquía de nuestras antiguas dinastías, la monarquía espléndida de Luis XIV, la República y la democracia; nosotros, que hemos enseñado a los hombres en el siglo XVIII el valor y la dignidad de la personalidad humana; nosotros, que creemos que las naciones grandes o pequeñas tienen también una personalidad que es necesario respetar; nosotros, que con las armas y las ideas hemos puesto orden en el caos alemán, en ese mosaico arcaico que constituía la vieja Alemania, que hemos destruido el trono de infinidad de principillos, cómicas reducciones de los potentados, imitadores de Luis XIV, entre los cuales, si no hubiésemos intervenido, los alemanes de ahora repartirían sus homenajes

respetuosos, nosotros, en fin, que contribuímos al nacimiento de los Estados Unidos de América, al de Grecia, al de Bélgica, al de los principados danubianos y al de Italia; a nosotros, hacia quienes se dirigen las esperanzas todas de los oprimidos, nos quieren arrebatarnos nuestras antiguas glorias, reducirnos a una condición inferior, quitarnos la vida.

Alude luego Lavisse al proyecto de Alemania de crear, bajo su hegemonía, una confederación de Estados Unidos de Europa, de la que sería el centro de gravedad militar, económico é intelectual, y añade:

«No se trata, ni de encogerse de hombros, ni de sonreír. La grandeza boloral de este sueño hace prever que Alemania, antes de confesarse vencida, prodigará toda su energía. Vivamos en la realidad, abandonemos nuestras ilusiones

que nos exponen a desencantos, armémonos de paciencia (es el arma que más necesitamos), de una paciencia a toda prueba y con plazo largo... Pero se vislumbra ya el castigo que el orgullo alemán merece. Sus planes políticos, sus planes militares, se desmoronan, y en lontananza, para tiempos indeterminados aún, los defensores del derecho, de la justicia y de la libertad pueden percibir la victoria que les consolará de tantos dolores y los vengará de tantos crímenes.»

### Puntos del Concejo

### La banda municipal

En la última sesión municipal, el Ayuntamiento concedió 2.000 pesetas anuales al profesor de música D. José Blanco, para la creación de una banda. Muchas veces, en estas y otras columnas, hemos tratado este asunto, abogando siempre por la formación de dicha banda, pues vergüenza es para Toledo no poseerla, cuando hay pueblos, en su misma provincia que la muestran orgullosos.

Nadie podrá dudar de las buenas intenciones del Sr. Blanco. Apenas llegado a Toledo, después de su larga ausencia, comenzó su campaña cerca del Ayuntamiento, para llegar a crear lo que, poco a poco, se va hoy creando. Es decir, esa campaña del Sr. Blanco, data de hace mucho más tiempo. Cuando cumplió sus compromisos con la Academia de Infantería, y ropuso crear la banda al por entonces alcalde Sr. Benegas, que, justo es decirlo, se tomó interés, interés que se estrelló contra la indiferencia del Ayuntamiento que presidía.

En vista de aquel fracaso, fracaso que no se concibe habiendo en las arcas municipales por aquel tiempo sus buenos fondos, el Sr. Blanco, se vio en la necesidad de ausentarse de Toledo. A los pocos meses se tuvo en éste noticia de que había formado una banda en Torrijos, patrocinada por el Ayuntamiento de esta villa. Es decir, que lo que no pudo realizar en la capital de provincia, donde existen bastantes más medios, lo consiguió en uno de sus pueblos, más ó menos importantes.

Después, regresó a Toledo, transcurridos algunos años, y volvió a su noble empeño de crear una banda municipal que era su constante obsesión. A fuerza de incansables trabajos, reunió unos cuantos muchachos músicos, a los que daba enseñanza gratuita. Pero había que pagar el local donde estudiaban y la luz que consumían, porque como todos eran obreros, no podían atender a sus aficiones, sino al salir de su trabajo; esto es, de noche. Y para atender a estas necesidades, que el señor Blanco no podía satisfacer de su bolsillo, hubo que recurrir al Ayuntamiento; y éste tuvo a bien concederle 500 pesetas de subvención al año, hasta la última sesión, que le otorgó 1.500 más a instancias suyas y de sus discípulos.

Y ya tenemos 2.000 pesetas para la banda municipal, cuando lo sea, que aún no lo es del todo. Con esas 2.000 pesetas, por lo menos, se puede estimular a los jóvenes y ya puede el Ayuntamiento disponer de la banda del señor Blanco y no tener que echar mano de cualquiera otra.

Y como nos proponemos una serie de artículos sobre este asunto, que consideramos muy importante, hacemos hoy punto final.

### Ayuntamiento de Toledo

La sesión que nuestro Ayuntamiento celebró el sábado por la noche, fué la terminación de la comenzada el miércoles próximo pasado; la presidió el alcalde Sr. Conde y Arroyo, asistiendo escaso número de concejales.

En esta sesión había de comenzar la discusión del proyecto de presupuestos que han de regir durante el año 1915; pero en virtud de los apremios del tiempo que obligan al cumplimiento de la Ley, se acordó exponer al público el citado proyecto, durante quince días, y terminado este plazo de tiempo, someterle a la discusión y aprobación de la Junta municipal de asociados.

A todo esto fué lo que se redujo la referida sesión de nuestro Concejo.

### Por el ornato público

### Los humos de invierno

Días pasados llamábamos la atención a quien correspondiese a fin de evitar los estragos que hacen en los edificios, la mala colocación de los tubos de salida de humos de los aparatos de calefacción instalados en el interior de los referidos edificios. Hoy volvemos a insistir sobre este incumplimiento de las ordenanzas municipales, que es necesario hacer cumplir a todo trance.

Uno de éstos, en el que urge poner remedio a lo que decimos, es el edificio destinado a las oficinas de Gobernación y Hacienda, cuya fachada, que da a la calle de San Juan Bautista, da grima el verla ennegrecida por «los humos de invierno».

Deseamos que se fijen bien en lo que tan justamente pedimos, pues es de mal efecto que una calle tan transitada por propios y extraños, se vea la fachada de un gran edificio ennegrecida de humo, junto a otro no menos importante cuya arquitectura es admirada de todo el que saba apreciar lo que tenemos dentro de casa.

Sentiríamos volver a insistir sobre esto.

### Teatro de Rojas

### «En Flandes se ha puesto el sol»

Con que *En Flandes se ha puesto el sol* ¿eh? Bueno, hombre, bueno.

Y en Rojas aquí se puso el sábado? ¿Fué el sol, ó la luna, ó las estrellas?..

Es esta una obra que requiere toda la atención de los artistas, y nunca debe ponerse en escena sin elementos tan precisos como son los ensayos y una presentación decorosa. Y esa obra carecía el sábado de ambas cosas.

Lo que más gustó a nuestro respetable, fué el romance del primer acto, donde la Valdemoro, al recitarlo, puso todo su sentimiento de artista. En toda la obra estuvo bien. Por eso el público la aplaudió, haciéndola salir a escena varias veces.

De los que también gustaron fueron el Sr. Valenti, que hizo de *Don Diego Acuña de Curvajal*, y el Sr. Waudenberg en su papel de *Francisco Valdés*, aun cuando desde luego se notaba la falta de ensayos, pues es cosa que no puede ocultarse, por muy artista que se sea. No obstante, fueron aplaudidos, pues se reconoció su labor al querer tapar los *lunarcillos* que les rodeaban.

Las Sras. Muñoz y Romero cumplieron, y los demás hicieron algo por cumplir.

### Amores y amorios

La función de ayer tarde fué *Amores y Amorios*, obra de los Quinteros y que el público toledano no se cansa de ver.

Aquí sí que se portaron los flamencos de la noche anterior. Todos cumplieron su cometido y no hubo aquello de *tápame, tápame, tápame*...

El Sr. Aguilar, el *catastrófico Correa de El Orgullo de Alcabate*, hizo un *Moyita* admirable, un *Moyita* que hacía destornillar de risa al más serio. Esos son sus papeles.

El Sr. Valenti, *Juan María* ayer tarde, representó al poeta enamorado con todas las de la ley, así como Waudenberg a *Don Leoncio*.

Rodríguez, González, Dulac (*de Caballería, vino un capitán...*) y Just, acertadísimos.

Todos fueron muy aplaudidos. La Sra. Valdemoro siempre es la misma; inútil es decir que se la aplaudió. La Srta. Lara se portó admirablemente; es artista de condiciones.

¿Os habéis fijado en una morena con ojos negros, muy negros, alegre, vivaracha y un cuerpo perfectamente modelado? ¿No? Pues fijaros, haber si adivináis quien es, y decirlo de mi parte cuando lo acertéis, que sabe las cosas de escena y que estaba muy guapa con la clásica mantilla.

Todas las demás figuras completaron la buena interpretación de la obra. Hubo aplausos para todos.

### Juan José

En *Juan José*, drama de Dicenta, que mete miedo, tampoco se portaron mal los artistas que actúan en Rojas.

Waudenberg, que hizo el papel del primer actor, seguramente no desmerecería nada su trabajo de el del señor Valenti, pues anoche se colocó a la misma altura de éste.

El público, en justicia, le aplaudió con frecuencia.

El Sr. Aguilar se nos mostró tal y como es, hábil en todas las situaciones y chistoso en todas las escenas.

El Sr. González bien; igual los señores Muñoz y Rodríguez.

La Sra. Valdemoro perfectamente, y las Sras. Muñoz y Lara no desentonaron.

En general; las obras del domingo fueron bien representadas y muy aplaudidas.

Entradas, un lleno el sábado noche y domingo tarde y media entrada domingo noche.

CACHIMBO.

### CALCULOS CURIOSOS

### Lo que cuesta un cañonazo

Mr. Lestomat, miembro del Consejo Superior de la Navegación Marítima, ha publicado en un periódico francés un estudio acerca de lo que cuesta un cañonazo. Se trata principalmente de los cañones de grueso calibre.

Estos cañones sólo pueden disparar un número determinado de veces. El de 100 milímetros, por ejemplo, puede tirar 750 veces; el de 274 milímetros, 160 veces; el de 305 milímetros, 100 veces.

Para hacer el cálculo de lo que cuesta cada disparo es preciso añadir al precio del proyectil y de la carga una cantidad proporcional para la amortización de la pieza.

Los cañones de 305, de los acorazados, pesan 46.000 kilos y cuestan 50.000 francos. El precio de la carga de pólvora (100 kilos) y el del proyectil (338 kilos) asciende a 2.000 francos. A la amortización corresponden 3.333 francos más. Un disparo con un cañón de 306 milímetros cuesta, por consiguiente, 5.333 francos.

El cañón de 274 milímetros pesa 20.000 kilos y cuesta 20.000 francos. El precio de la carga de pólvora (52 kilos) y del proyectil (25 kilos) se eleva a 270 francos. Corresponden a la amortización 210 francos. Total, 480 por disparo.

El cañón de 100 milímetros pesa 1.550 kilos y cuesta 30.000 francos. La carga (3 kilos 700) y el proyectil (14 kilos) cuestan 107 francos; la amortización, 40 francos. Total, 147 francos.

El precio de un disparo con cañones de pequeño calibre se eleva a 30 francos para los de 65 milímetros, a 12 francos para los de 47 y a 8 francos para los de 37.

### SEÑORAS

Hoy lunes, último día que el vizjante de la acreditada casa LA VILLA DE PARÍS de Madrid, permanecerá en esta, donde su muestrario ha llamado a er la atención por los precios económicos que trae en capas, abrigos y vestidos. Se hospeda en el

HOTEL CASTILLA

UNA CARTA

Madrid 28 Noviembre 1914  
 Sr. Director de EL ECO TOLEDANO:  
 Mi distinguido compañero: Hágame usted el favor de transmitir al señor padre de Virgilio Alvarez la expresión de mi sentimiento por la muerte de nuestro pobre amigo.  
 Le traté poco, porque apenas nos conocimos, cuando ambos comenzábamos a practicar el oficio periodístico, las exigencias de la vida nos separaron; pero siempre seguí su obra con atención, y en muchas ocasiones pude juzgarle como un gran periodista y un gran caballero, honra de la prensa de nuestra tierra.  
 Como toledano y como periodista, me asoció, pues, á la pena de ustedes, ofreciéndome á la vez como su más atento amigo y compañero, que le e. l. m.  
 F. GÓMEZ HIDALGO

DESDE SANTA OLALLA

Esta sección de información, todos los días se publica, y es dedicada para los que son y están ausentes de esta villa, y poblaciones inmediatas.  
 Durante la semana pasada se han efectuado los siguientes enlaces matrimoniales:  
 Francisco Magán, hijo de Severiano y Baldomera Morafín, con Luisa Laureano, hija de Juan y Fidela Perdonés.  
 Celedonio Rodríguez, hijo de Julián y Dámasa Ruiz, con Francisca Zazo, hija de Deogracias y Catalina Zurita.  
 Guillermo Robledo, hijo de León y Concepción Bolonio, con Natividad Torres, hija de Tomás y María Cruz Moreno.  
 Reciban mi enhorabuena todos los recién casados.  
 De mi libro *Curiosidades*, ahí va una de ellas que hace la nota número 137:  
*Cómo respetá el fuego los billetes de banco y los documentos de interés.*—Entre los inventos curiosos se cuenta el ideado por un alemán para conservar su dinero, en billetes, en caso de incendio; ha construído un álbum de billetes de Banco, colocándolos con hojas de papel de asbesto que, por ser éste incandescente, salva, no sólo los billetes, sino también las notas y documentos de valor. Coloca entre aquellas hojas sus billetes y documentos citados; cierra el libro bastante apretado y, después de haber estado á la acción del fuego y reducido á cenizas, se observa que los billetes y documentos permanecen intactos y las notas escritas se leen con facilidad.  
 M. LÓPEZ SALAMANCA.  
 Santa Olalla, 29 Noviembre 1914.

Comedor de caridad y Asilo nocturno.

Raciones de comida y cena suministradas á los pobres que concurrieron al mismo, durante la semana comprendida en los días del 23 al 29 de los corrientes, ambos inclusive y relación del número de transeuntes que pernoctaron en el establecimiento y fueron socorridos durante veinticuatro horas.  
 Lunes 23.—Raciones de comida y cena: Personas mayores, 159. Niños, 54. Total, 203. Pernoctaron, 5.  
 Martes 24.—Personas mayores, 161. Niños, 51. Total, 212. Pernoctaron, 4.  
 Miércoles 25.—Personas mayores, 166. Niños, 40. Total, 206. Pernoctaron, 4.  
 Jueves 26.—Personas mayores, 167. Niños, 56. Total, 223. Pernoctaron, 8.  
 Viernes 27.—Personas mayores, 160. Niños, 52. Total, 212. Pernoctaron, 10.  
 Sábado 28.—Personas mayores, 163. Niños, 51. Total, 219. Pernoctaron, 8.  
 Domingo 29.—Personas mayores, 161. Niños, 51. Total, 212. Pernoctaron, 13.  
 Total de raciones en la semana, 1.487.  
 Id. de personas que pernoctaron, 52.

NOTICIAS

Nuestro querido director, Sr. Bueno, aún continúa enfermo, siguiendo postrado en cama.  
 Hacemos sinceros votos por su rápida y total mejoría.

El Consejo provincial de Fomento de Toledo, pone en conocimiento de los agricultores de la provincia, que cumpliendo el acuerdo recaído en la sesión celebrada el 17 de Septiembre último por dicha Corporación, se va á proceder al reparto gratuito de 300 muestras de simientes seleccionadas del país y extranjeras, procedentes del campo-agrícola de demostración.  
 Serán entregadas á los que por orden de petición lo soliciten de este Consejo.

En el vecino pueblo de Bargas ha fallecido la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Eusebia Sánchez Bargueño.

A nuestro afectísimo amigo D. Guillermo García, sobrino carnal de la finada, enviamos la expresión sincera de nuestro dolor.

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos para su señalamiento de pago:

De *Gracia y Justicia*.—D. A. Moreno, 3.854,01 pesetas; D. V. Herrera, 23,49 y 75.258,42; D. C. Malagón, 2.104,16; D. S. Díaz, 2.423,45, 4.729,11 y 1.193,96.  
 De *Hacienda*.—Señor Interventor, 2.750,29.  
 De *Guerra*.—D. E. García, 95.000,00.

Por pastoreo abusivo ha sido denunciado al Juzgado de Segurilla, el vecino de este pueblo Castor del Pino.

Por hurtar leña, también han sido denunciados al Juzgado de Segurilla, varios vecinos de este pueblo.

En el monte llamado «Chiquero», término de Calzada de Oropesa, han sido sorprendidos por la Guardia civil, varios vecinos hurtando bellota.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido y respetable amigo don Andrés Alvarez Ancil.

A las muchas felicitaciones recibidas por tan culto Letrado, añadimos la nuestra muy sincera.

También celebra hoy sus días don Andrés Hernández, apreciable amigo nuestro.  
 Reciba nuestra felicitación.

Igualmente celebra hoy sus días la señora doña Andrea de la Iglesia, esposa de D. Eduardo Alonso R. Mota, entendido Regente de la Imprenta donde se confecciona este diario.  
 Ha recibido muchas felicitaciones por tal motivo.  
 Enviámosla también la nuestra.

**Planchado alemán** Para cuellos y puños. MAGDALENA 10 TOLEDO

El 14 de Diciembre próximo se verificará en la Sala de Juntas de esta Fábrica de Armas segunda subasta para enagenar el material inútil que existe sin aplicación en dicho centro militar.  
 El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Dirección todos los días laborables.

Para esta noche está anunciado en Rojas, el beneficio del Ayuntamiento.  
 Se pondrá en escena *El destino manda y Puebla de las mujeres*.

Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte de Doña Dolores Puig García, esposa que fué de nuestro apreciable amigo D. José Bravo, y hermana de nuestro querido compañero de Prensa Mariano Puig.  
 Tanto á uno como á otro y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Ha entrado á formar parte de esta Redacción como corresponsal literario de EL ECO TOLEDANO en Madrid, D. Sixto Espinosa Orozco.

La pluma del Sr. Espinosa harto acreditada en los periódicos de Madrid no necesita encomios. El Sr. Espinosa alma joven, llena de ilusiones y entusiasmos ha hecho de su labor periodística un estudio al que dedica toda su fe.

Diariamente honrará las columnas de este periódico con crónicas basadas en asuntos de actualidad en la vida madrileña.

Esta importante firma, unida á las muchas otras que honran nuestra publicación, acabarán de demostrar al público nuestros grandes deseos de favorecerle, haciendo de EL ECO TOLEDANO, el órgano más importante de información de esta provincia.

Ya los artríticos van conociendo las propiedades curativas de la «Piperacina Dr. Grau» para combatir el reuma, arenillas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Los bailes celebrados ayer por las sociedades de recreo «Terpsicore» y «Morfeo Ideal», estuvieron bastante animados.

Entre las señoritas que á él asistieron se rifaron algunos objetos, siendo además obsequiadas con ramos de flores.

Esta tarde se reúne en el Ayuntamiento la Comisión del Mercado para tratar asuntos de interés.

Nuestro compañero en la Prensa el poeta D. Ginés Miralles Salar, fué ayer obsequiado por varios amigos madrileños, con un succulento almuerzo en el Café Español.

Durante la fiesta gastronómica reinó la nota chispeante y alegre propia, de la gente moza.

VIDA RELIGIOSA

*Santos de mañana 1.º de Diciembre.*— Santos Lucio y Ananias, mártires; Nahum, profeta, y Santa Natalia, viuda.

CULTOS

Ayer, domingo, dió principio el Santo Tiempo de Adviento, dedicado á prepararnos, por la penitencia, para el Nacimiento del Señor.

*Parroquia de Santa Leocadia.*—Mañana, día 1.º, dará comienzo la Novena en honor de Santa Leocadia. Todos los días, á las ocho, Misa con armenium. Por la tarde, al toque de Oraciones, se hará el ejercicio, cantándose al final los Gozos y Antífona de la Santa.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas

Para esta noche, á las nueve en punto, *El destino manda y Puebla de las mujeres*. Beneficio del Ayuntamiento.

¿Le duelen á Vd. las muelas?

Use el Elixir "AURO"

Desconfiad de las imitaciones

Farmacia DUQUE: TORNERÍAS 16, Y 18. TELÉFONO 105.

**PÉRDIDA** Se ha extraviado desde la calle de la Sillería á la casa de los señores de Barajas, bajando por San Nicolás y Cristo de la Luz, un alfiler de diamantes, en forma de pejarito.  
 Se ruega á la persona que lo haya encontrado, lo devuelva en casa de su dueño D. Pedro Martos, Sillería 3, donde se le gratificará.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, costra las operatorios, con hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

**Pérdida** de un rosario ayer mañana desde la calle Comercio á la Cathedral. SE RUEGA á quien lo haya encontrado lo entregue en la Administración de este periódico.

MAESTRA SUPERIOR

Y PROFESORA DE PIANO Y PINTURA  
 Dan lecciones en su casa y á domicilio.  
 Bajada del Pozo Amargo, núm. 4, pral.

**PÉRDIDA** de un Valón ayer domingo, en Zocodover. Se gratificará á quien lo entregue en esta Redacción.

EN SONSECA

Á tres leguas de Toledo, se arrienda ó vende una finca para pasto y labor. Tiene monte y caza. Son seiscientos sesenta fanegas de tierra.

Precio de venta: 20.000 duros.  
 Precio de arriendo: 3.000 pesetas al año

Informes á D. Miguel Cano Gutiérrez Sierpe, 16 principal :: TOLEDO

PÉRDIDA

El día 29 se ha extraviado un bolso de plata en el trayecto comprendido entre San Juan Bautista y las Gaitanas. Se ruega al que lo encuentre lo entregue en la calle de la Plata núm. 8, donde se le gratificará.

No se devuelven los originales, y de los que se publiquen, responden sus autores.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo.

CASA BAYO: Legítimos chorizos de CANDELABARIO á 2,50 y 2,65 pesetas docena

Plaza de ZOCODOVER, número 45, y calle del COMERCIO número 19.

**Zapatería y Curtidos**

Hormas y Herramientas para Zapateros.  
Cortes aparados.

**E. ALMESTRE**

(Antiguo Cortador de Arévalo)  
Plaza de la Magdalena, núm. 10

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Profesor de 1.ª enseñanza superior**

Admite encargos para dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza en casa y á domicilio.

Honorarios módicos y resultados positivos.

Alfileritos, número 16, piso bajo, interior.

**Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes**

**Maritimes à Vapeur**

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hlices y telégrafo sin hilos

**Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.**

**P A M P A**

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1914, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA



**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camañas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán Puerta Llana, núm. 22.

**Sucesores de R. Jiménez**

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

**Caja de ahorros.**

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

**TIENDA DE CALZADO de Antonio Garijo**

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado de invierno, en particular en clase fuerte para los niños.

Botas especiales de explorador.  
Alpargatas de todas clases.  
Jergas de cáñamo para mantas de aceituna.  
Semillas de Alfalfa seleccionada y de Remolacha superior, se proporcionan toda clase de semillas forrajeras.

Zocodover, 10, Toledo.

En la Redacción de este periódico se admiten **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

**Faustino Vega**

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

**TOLEDO**

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

**TORREFACCIÓN DE CAFÉS**

(con privilegio de invención por 20 años)  
é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

**José Gómez Tejedor-BADAJOS**

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montero, 32. Barcelona: Carmen, 1.  
Sevilla: Cuna, 52. Jerez de la Frontera, Larga, 61.

**ARAQUE: Calzado económico.**

**Araque: Calzado de lujo.** **Araque: Alpargatas.**

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

**PIDA USTED SIEMPRE LA TINTA AZUL - NEGRA «VILLE DE PARIS»**

NO ESTROPEA NI ENSUCIA LAS PLUMAS



De venta en todas las librerías y objetos de escritorio.

**PEPTONA ORTEGA**

**TONIK**

Es el mejor tónico y nutritivo para **convalecientes y personas débiles** :- Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.

PIDASE EN FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR, LEÓN, NÚM. 13, MADRID.

**AGRICULTORES**

no comprar abonos sin solicitar precios de la **Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.**

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el **Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.**

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).